В г. Екатеринбурге проходит конкурс на лучшую авторскую сумку-шоппер 

Шоппер – большая, вместительная эко-сумка, чаще всего простой прямоугольной формы с длинными ручками. Она создана для переноски большого количества вещей и заменяет пакет из магазина. Делают шопперы из разных материалов, хлопка льна, джута и другой ткани растительного происхождения.


Участникам конкурса, посвященного Всемирному дню прав потребителей, лозунг которого в этом году - «Борьба с загрязнениями пластиковыми материалами», предлагается создать сумки-шопперы из любого понравившегося экологичного материала.
Конкурс проводится в один этап без предварительного отбора участников и квалификационных требований.

Участие в конкурсе осуществляется по принципу самовыдвижения путем направления в электронном виде заявки участника конкурса, с указанием фамилии, имени, отчества, даты рождения, адреса проживания, контактного телефона, электронной почты, краткого описания конкурсного изделия и использованных в его создании материалов, на адрес oezpp_08@66.rospotrebnadzor.ru и доставки авторской работы по адресу: г. Екатеринбург, ул. Московская, 49, каб.3.

   Сумки-шопперы с заявкой на участие в конкурсе должны поступить Организатору конкурса не позднее «20» марта 2021 года.
  Победитель определяется специальной комиссией, которая оценивает шопперы по следующим критериям: красота представленного изделия, оригинальность дизайна и сюжета, практичность и удобство в использовании. 

Победителем объявляется участник, набравший наибольшее количество баллов по результатам голосования. 

Итоги конкурса подводятся до «26» марта 2021 года и освещаются в средствах массовой информации и Интернете.

   Победитель награждается дипломом, ценным подарком и правом проведения онлайн-мастер-класса по созданию шопперов на площадке Организаторов.

Присланные на конкурс работы возвращаются авторам и оплате не подлежат. 

Более подробно с Положением о конкурсе можно познакомиться на сайте Управления Роспотребнадзора по Свердловской области http://www.66.rospotrebnadzor.ru/523, Консультационного центра для потребителей ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Свердловской области» https://кц66.рф/, а также задать вопросы, связанные с проведением конкурса, будущие его участники могут по телефону (343) 272-00-09.
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