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Юридическая ответственность
· Употребление наркотических веществ без назначения врача не является уголовным преступлением. Человек, занимающийся хранением, распространением наркотических веществ, склоняющий к употреблению других, а также злостно уклоняющийся от лечения по поводу зависимости от  них, подлежит уголовной ответственности.
· Согласно статье 230 УК РФ, склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо ли свободы на срок от двух до пяти лет. При наличии отягчающих обстою (например, угроза насилия или склонение несовершеннолетнего) то же наказывается лишением свободы на срок от трех до восьми лет, наступлении тяжких последствий - на срок от шести до двенадцати лет
· Согласно статье 232 УК РФ, организация или содержание принято употребления наркотических средств или психотропных веществ наказ лишением свободы на срок до четырех лет. Те же деяния, совершенные организованной группой, наказываются лишением свободы на срок от семи лет.
Кроме того, уголовная ответственность распространяется на такие виды  преступлений, как хищение и вымогательство наркотических средств УК РФ), незаконное выращивание растений, содержащих наркотик (ст. РФ), незаконная выдача или подделка рецептов на наркотические сред 233 УК РФ).

В то же время Уголовный кодекса РФ даже для лиц совершивших  преступление, оставляет возможность избежать наказания: добровольно сдавшее наркотические средства или психотропные вещества или активно способствовавшее предотвращению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за преступление.
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Меры противодействия экстремистской деятельности.
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Принципы противодействия экстремизму:





СМИ,  сети общественного пользования.





Общественные , религиозные организации и учреждения.








Физические лица или группа лиц.





Объекты профилактики экстремистской деятельности.








